

新华社北京5月10日电 中国国家主席习近平8日至10日赴俄罗斯出席卫国战争胜利70周年庆典并访问俄罗斯，国际社会高度关注。各界舆论认为中俄关系发展前景令人期待，双方深入合作也将使亚欧地区发展迸发出更大活力；习近平主席出席纪念卫国战争胜利70周年庆典及发表的有关重要讲话，表达了中国愿同世界人民一起维护来之不易的和平的坚定决心。

中俄关系前景令人期待

访问期间，中俄两国元首决定，全面扩大和深化务实合作，扩大相互开放，深化利益交融，一致同意拓展欧亚共同经济空间，将中方丝绸之路经济带建设同俄方欧亚经济联盟建设对接。

俄罗斯科学院远东所副所长奥斯特洛夫斯基认为，未来俄中各领域合作十分令人期待。俄中双方的合作可以带动本地区，乃至整个上合组织、欧亚经济联盟成员国携手向前发展。

俄罗斯阿里巴里分析中心分析师米哈伊连卡说，此次两国签署丝绸之路经济带建设和欧亚经济联盟建设对接合作的联合声明，为亚欧大陆的经济谋划了一个光明的前景。未来在相关国家的大力配合下，亚欧地区必将迸发出更大的经济发展活力。

俄罗斯现代发展学院财经教研室负责人马斯列尼科夫说，公路、铁路等基础设施状况已成为遏制俄罗斯经济发展的阻力，而丝绸之路经济带建设和欧亚经济联盟建设相对接符合俄罗斯的利益，将有利于带动俄罗斯境内基础设施的发展。

吉尔吉斯斯坦著名政治经济专家马尔斯·萨利耶夫说，习近平对俄罗斯的访问以及出席卫国战争胜利70周年庆典，对于加深中俄关系和惠及整个地区都具有里程碑式的意义。通过此次访问，中俄正在进一步深化经贸、金融、能源等领域的合作，助力“一带一路”战略。

韩国《亚洲经济》报道说，出席纪念卫国战争胜利70周年庆典是习近平出任中国国家主席以来第四次访俄。此访凸显中俄关系处于历史最好水平。

韩国KBS电视台报道说，中俄首脑就努力推进欧亚经济联盟与丝绸之路经济带建设之间的合作达成一致，这将进一步夯实双方的经济合作。

韩国东北亚历史财团首席研究员车在福认为，习近平主席此次参加纪念卫国战争胜利70周年庆典，以及中国派出解放军三军仪仗队参加红场阅兵，充分凸显了中俄两国之间的高水平关系，未来这一关系将向着更加务实和全面的方向推进。他表示，中俄双方一致同意要共同维护二战胜利成果和国际公平正义，推进丝绸之路经济带建设同欧亚经济联盟建设对接，并签署多领域合作大单，对繁荣区域经济和维护地区和平与稳定有着积极的作用。

美国《基督教科学箴言报》网站发表文章说，中俄全面战略伙伴关系在最近一些年得到深化，两国拥有许多共同利益。

法国巴黎第八大学地缘政治学博士皮埃尔·皮卡尔说，欧亚经济联盟与丝绸之路经济带建设的对接，将推动地区经济持续增长，加强区域经济一体化，维护地区和平与发展。这显示了中俄关系稳固以及两国维护世界和平的共同愿望。

新加坡《联合早报》特约撰稿人李叶明说，中俄传统上就是比较大的贸易伙伴，因此通过“一带一路”项目建立更加紧密的经贸关系也是非常自然的做法。

维护来之不易的和平

习近平主席在与普京总统会谈时指出，中俄两国今年分别举办第二次世界大战胜利70周年系列庆祝和纪念活动，目的是铭记历史、缅怀先烈，更是要同各国人民一道，珍爱和维护来之不易的和平，共创全人类和平与发展的美好未来。

俄罗斯人民友谊大学教授塔夫罗夫斯基说，俄中共同庆祝世界反法西斯战争胜利70周年，是向全世界发出一个明确的信号——两国反对任何篡改二战成果的企图，任何诋毁俄中两国对二战胜利所作贡献的企图都不会得逞。

莫斯科大学新闻系中国研究中心主任扎伊采夫说，俄中两国今年共同庆祝二战胜利，体现出双方愿意长期发展友好交往。作为联合国安理会常任理事国，俄中两国通过自己的努力让世界避免了一轮又一轮的军备竞赛、武装冲突。在俄中共同努力下，安理会保障了绝大多数成员国和平繁荣的利益。

访问期间，习近平主席还与来自世界约20个国家和地区及国际组织领导人出席俄罗斯纪念卫国战争胜利70周年盛大庆典，同俄罗斯人民一道庆祝节日。俄罗斯总统普京在庆典上发表致辞时特别提到，中国作为亚洲反抗日本军国主义的主战场，付出了千百万生命的代价。

新加坡二战历史研究会副会长韩山元说，中国在世界反法西斯战争中作出了重要的贡献，应该客观评价中国在世界反法西斯战争中的作用。中国共产党领导人民坚持抗战作出很大贡献，国民党很多将领，像戴安澜将军、张自忠将军，也作出了重要贡献。

俄罗斯人民友谊大学教授塔夫罗夫斯基说，中国在二战中曾给予苏联巨大帮助，尤其是在卫国战争初期，中国战场牵制了大量日军。如果没有中国抵抗日本，如果日本得以在1941年末进攻苏联的后方，那么苏联卫国战争的历史恐怕就会改写。

印度尼西亚东盟南洋基金会主席班邦·苏尔约诺也发表了同样的看法。他说，习近平主席出席纪念卫国战争胜利70周年庆典有利于世界人民认识到中国对二战的巨大贡献和牺牲，也证明了中国和俄罗斯在维护世界反法西斯战争胜利成果上的共同立场，对推动世界的正义、打击当前不断抬头的军国主义思想具有重要意义。

俄罗斯国际事务理事会主任科尔图诺夫说，中国在二战中是蒙受人员伤亡最多的国家之一。在西方世界，很多人只对二战欧洲战场的损失比较熟悉，对亚太战场则几乎一无所知。习近平主席出席纪念卫国战争胜利70周年庆典使中国和苏联在亚太战场的贡献走进更多人的视野，有助于年青一代更全面地了解历史。（参与记者：吴刚 张继业 张青 陈瑶 周良 马玉洁 包雪琳 张熠柠 郝斌）

让历史的灯塔照亮未来——记习近平主席出席俄罗斯纪念卫国战争胜利70周年庆典

5月的莫斯科，天阔云舒，旗帜飘扬。红场内外，满是胜利与和平的春色。

9日上午，俄罗斯举行盛大庆典，纪念卫国战争胜利70周年。国家主席习近平应俄罗斯总统普京邀请，来到莫斯科，同俄罗斯人民和各国人民一道庆祝世界反法西斯战争胜利的神圣节日。

出发——沐胜利之荣光

克里姆林宫斯巴斯基钟楼上，巨大自鸣钟的金色指针跳到10点整。

10声洪亮的钟声中，俄罗斯军乐队奏响恢弘的《神圣的战争》乐曲，8名仪仗兵护卫着胜利旗帜和俄罗斯国旗步入红场。

主观礼台上，习近平主席、普京总统同来自约20个国家和地区及国际组织领导人并肩而立，神情庄重。

“乌拉！乌拉！乌拉！”山呼海啸般的胜利呐喊，回荡在红场的上空。

昂扬的士兵，豪迈的正步，战车滚滚驶过青色的石路，战机阵阵飞过湛蓝的天空……这是一场缅怀历史、纪念胜利、捍卫和平的大检阅。

“正当梨花开遍了天涯，河上飘着柔曼的轻纱；喀秋莎站在峻峭的岸上，歌声好像明媚的春光。”由102名官兵组成的中国人民解放军三军仪仗队，伴着诞生在烽火岁月中苏联名曲《喀秋莎》的旋律，迈着威武雄壮的步伐，行进在红场上。这是中国首次派出仪仗方队参加红场阅兵。鲜艳的五星红旗迎风飘扬。一张张朝气蓬勃的面孔，写满勇敢坚毅。习近平主席起身向他们挥手致意，普京总统站起来注视着英姿飒爽的中国军人。

11时许，轰鸣的战机飞越红场上空，胜利日的鼓乐声震长天。15架米-29和苏-25飞机组成“70”的图案。

风起云卷，潮落潮起。70年后回望，历史面庞愈发清晰。

启程赴俄前夕，5月7日，习近平在《俄罗斯报》发表题为《铭记历史，开创未来》的署名文章，回顾波澜壮阔的战斗岁月，表达维护和平的坚定信心，指明合作共赢的前进方向。

70年前，战争记忆苦难深重——

“法西斯主义和军国主义发动的战争，给中国、俄罗斯等欧亚地区及其他地区的许多国家和人民带来了人类历史上空前的灾难和浩劫。”

70年前，伟大抗争气壮山河——

“俄罗斯是第二次世界大战欧洲主战场。俄罗斯人民和其他兄弟民族为赢得卫国战争胜利，付出了牺牲2700万人的惨重代价……谱写了感天动地的战斗诗篇。”

70年前，胜利和平来之不易——

“中国是第二次世界大战亚洲主战场。……中国军民不屈不挠、艰苦卓绝的抗日斗争，消灭并牵制了日本侵略者大量兵力，以伤亡3500万人的巨大民族牺牲，最终赢得了抗日战争的伟大胜利，为世界反法西斯战争胜利作出了巨大贡献。”

70年前，生死之谊永难忘记——

“中国、俄罗斯等50多个国家的人民联合在一起，世界上所有爱好和平的人民联合在一起，结成广泛的国际反法西斯和反军国主义统一战线，浴血奋战，并肩战斗，终于打败了野蛮侵略者，赢得了世界和平。”

习近平主席的文章赢得俄罗斯各界高度赞誉。俄各界舆论纷纷表示，习主席是庆典“最尊

贵的客人”，习主席的文章充满对历史的深沉思索和对未来的深刻思考；新形势下，俄中两国携手纪念二战胜利，对维护世界和平、推动合作发展意义重大。

历史不会忘记，世界永将铭记。

1945年的“5·9”，欧洲战场捷报传来之时，千里之外的中华民族，正奋起予以侵略者致命的最后一击。

2015年的“9·3”，一场充满历史正义的阅兵将在北京举行。中国人民将向世界吹响纪念胜利的号角。这是人类共同的庆典，这是世界同行的方向。

铭记——为和平之拱卫

5月8日傍晚，莫斯科河畔，总统饭店冬季花园厅洋溢着庄严隆重的气氛。习近平主席在这里亲切会见18位曾经在华参加抗日战争的俄罗斯老战士，并向他们颁发纪念奖章。

圆形大厅里，习近平主席站立在中国国旗前。老战士们一一走上前去，接受习主席颁发奖章。习主席看到90岁高龄的加维尔托夫斯基年事已高，腿脚不便，马上说：“我过去给您颁奖，您就别过来了。”习近平快步走到老人身边，为他戴上了纪念奖章。全场报以热烈的掌声。

加维尔托夫斯基激动地说，那场战争胜利已经在70年了，但我们不能忘记那场战争，一定要一起保卫和平的家园。

“感谢习近平主席对我们的关怀，祝愿伟大的中国在您的领导下不断走向繁荣富强”“希望俄中两国人民世代友好，我们应当永远在一起”“领导中国社会的核心力量是中国共产党，我为你们自豪！”……老战士们向习近平表达自己的心声。

和平之路曲折艰辛，维护和平任重道远。

70年风云变幻，和平的种子并未在世界各个角落生根发芽。放眼寰宇，一些地方战火仍未熄灭，杀戮还在继续；一些人，仍然无视历史，逆潮流而动，仍在企图篡改、歪曲、抹黑铁一样的事实。

铭记，是为廓清和平的方向。卢沟桥畔，在中国全民族抗战惨烈开始的地方，习近平主席代表中国人民向世界表明捍卫和平的坚强决心——

“历史就是历史，事实就是事实，任何人都不能改变历史和事实。付出了巨大牺牲的中国人民，将坚定不移捍卫用鲜血和生命写下的历史。任何人想要否认、歪曲甚至美化侵略历史，中国人民和各国人民绝不答应！”

铭记，是为守护和平的果实。黄浦江边，习近平主席同普京总统作出同庆二战胜利的约定——“我和普京总统商定，举行庆祝和纪念活动，同世界各国人民一道，致力于维护二战胜利成果和世界和平，决不允许法西斯主义和军国主义野蛮侵略的悲剧重演。”

今年适逢联合国成立70周年。1945年4月至6月，在美国旧金山，50个国家代表召开联合国国际组织会议并签署《联合国宪章》。

“欲免后世再遭今代人类似两度身历惨不堪言之战祸”，“彼此以善邻之道，和睦相处”——这是人类消弭战火、永保和平的集体承诺，是确保战后国际秩序维持在和平稳定轨道的压舱石，更是用千万生命换来的历史箴言。

中俄分别是二战东西方主战场和主要战胜国，同经战争磨难，深知和平珍贵；作为联合国创始成员国、安理会常任理事国，中俄维护地区及世界和平、安全、

当晚，习近平同卢卡申科一道，在独立宫贵宾林种植象征两国人民友谊的云杉树。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加上述活动。

本报明斯克5月10日电 记者廖伟径报道：5月10日，国家主席习近平抵达白俄罗斯首都明斯克，开始对白俄罗斯进行国事访问。

当地时间上午11时许，习近平乘坐的专机抵达明斯克国际机场。习近平和夫人彭丽媛步出舱门。按照当地迎接最尊贵客人的礼节，白俄罗斯青年在舷梯旁向习近平夫妇献上面包、盐和鲜花。习近平和彭丽媛分别掰下一小块面包，蘸上盐品尝。白俄罗斯总统卢卡申科偕白俄罗斯政府高级官员亲自来到舷梯前，同习近平和彭丽媛热情握手。礼兵在红地毯两侧列队行注目礼。白俄罗斯青年挥舞中白两国国旗，热烈欢迎习近平到访。习近平夫妇走到他们面前，同他们亲切握手。

习近平向白俄罗斯人民转达中国人民的诚挚问候和良好祝愿。习近平指出，中白友谊源远流长。建

的共同愿望，着眼当前形势下深化两国各领域合作的客观需要，双方声明如下：
一、双方将根据公认的国际法准则，恪守2013年7月16日签订的《中华人民共和国和白俄罗斯共和国关于建立全面战略伙伴关系的联合声明》，本着世代友好、互利合作的精神，坚定不移地落实好《中华人民共和国和白俄罗斯共和国全面战略合作伙伴关系发展规划（2014—2018年）》，增进政治互信，扩大两国经贸、安全和人文等各领域交往与合作，充实两国关系的战略内涵，巩固两国关系长期全面发展的基础。
二、双方高度重视并决定加强高层及各级别交往，密切两国立法机关间的交流与合作，扩大和深化两国地方合作。

三、双方强调，在国家主权、独立、领土完整、安全和发展等涉及双方核心利益和重大关切问题上相互坚定支持，是中白全面战略伙伴关系的基石和核心内容。双方将加大相互支持，支持对方为维护国家利益所采取的措施和行动，共同维护两国的根本利益。
双方重申，不参与任何有损对方主权、安全和领土完整的同盟或集团，不采取任何此类行动，包括不同第三国缔结此类条约，不允许在本国领土上成立任何损害对方国家主权、安全和领土完整的组织和团体，并禁止其活动。
白方重申坚持奉行一个中国政策，承认中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府，台湾是中国领土不可分割的一部分，反对任何形式的“台湾独立”，承诺不与台湾建立官方关系和进行官方往来，反对台湾加入任何仅限主权国家参加的国际组织和地区组织，不向台湾出售武器，支持两岸关系和平发展及中国政府为实现国家统一所作的一切努力。（下转第三版）

中华人民共和国和白俄罗斯共和国关于进一步发展和深化全面战略伙伴关系的联合声明

应白俄罗斯共和国总统亚历山大·卢卡申科邀请，中华人民共和国主席习近平于2015年5月10日至12日对白俄罗斯共和国进行了国事访问。

两国元首在亲切友好、相互信任的气氛中，就中白关系及共同关心的国际和地区问题深入交换意见，达成广泛共识。

两国元首高度评价中华人民共和国和白俄罗斯共和国（以下称双方）建交以来双边关系和各领域合作取得的成就，一致认为2013年中白建立全面战略合作伙伴关系符合两国和两国人民的根本和长远利益，有利于促进两国共同发展繁荣，维护地区和平稳定。当前，中白高层交往密切，政治互信不断加深，务实合作顺利发展，在联合国和其他多边组织框架内保持密切协调配合，两国关系发展呈现广阔前景。

基于进一步发展和深化中白全面战略合作伙伴关系